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Cerca de 150.000 adolescentes Más de 70.000 adolescentes
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Action Research



OBJETIVOS

El centro educativo como escenario de OPORTUNIDAD



SANO

Que NAZCA…



FELIZ

Que CREZCA…



BUENA PERSONA

Que SEA…



ANTONIO/LECTURAS RECOMENDADAS/UNESCO 2018.pdf


EMOCIONAL AFECTIVA SEXUAL IGUALDAD

EDUCACIÓN

Escenarios concretos, problemas concretos



¿Cuáles son los grandes problemas que 

afectan a la Adolescencia hoy?
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https://www.elcorreogallego.es/sociedad/2023/08/26/radiografia-adolescencia-gallega-12-7-91341175.html?fbclid=IwAR2vXqwuj6yB17z6bCxwbiLb7d-EwzN4Vfb8wWOxMG5SfrysUUMwZjEcqyc


¿Por qué es más necesaria que nunca la 

educación afectivo-sexual?



SALUD MENTAL

CONVIVENCIA

CONDUCTAS SEXUALES DE RIESGO

CONDUCTAS DE RIESGO ONLINE

VIOLENCIA SEXUAL-GÉNERO

ADICCIONES

IGUALDAD
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AGRESIONES SEXUALES.mp4
SILICON VALEY.mp4
Adictos A La Pantalla I Tráiler I ViX.mp4
PORNO.mp4
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https://www.lasexta.com/temas/adictos_a_la_pantalla-1
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• O 90% dos adolescentes de 13 e 18 anos consumiron pornografía 

algunha vez na súa vida (85% das mozas, 95% dos mozos). Este dato 

supón un incremento de arredor do 20% respecto a 2018.

• O primeiro contacto co porno adoita producirse arredor dos 11 anos 

(10,89 nas mozas e 10,93 nos mozos), e normalízase arredor dos 13 

(12,7 mozas e 12,9 mozos).

• O 72% consume pornografía etiquetada como “hardcore”, que inclúe 

sexo explícito con presencia de xenitais e diferentes formas de violencia.

• O 45% accedeu á páxinas pornográficas sen buscalo, de maniera fortuita.

• Os expertos sinalan que o consumo de pornografía a idades temperás 

pode implicar maiores problemas conductuais, dificultades para 

interiorizar e respectar as normas, maior agresividade e conflictividade. 

• Asóciase tamén a conductas de risco online e offline, sobre todo 

conductas sexuais de risco: usan 3 veces menos o preservativo, 2 veces 

máis a pílula do día depois, teñen 3 veces máis sexo non consentido, 6 

veces máis sexo do que logo se arrepinten e 8 veces máis sexo en grupo.

• O consumo de pornografía nesas idades contribúe a desenvolver e 

normalizar máis actitudes sexistas, tanto entre os mozos como entre as 

mozas.

ANTONIO/LECTURAS RECOMENDADAS/ESTUDIO PORNOGRAFÍA BALLESTER.pdf
ANTONIO/LECTURAS RECOMENDADAS/Fad-Juventud-Pornografia 2023.pdf
ANTONIO/LECTURAS RECOMENDADAS/Informe_SAVE THE CHILDREN 2020.pdf


ANTONIO/LECTURAS RECOMENDADAS/CUADERNOS AUDIOVISUAL (número pornografía) 2023.pdf
https://consejoaudiovisualdeandalucia.es/2023/05/10/jornadas-la-indefension-de-los-menores-ante-la-pornografia-en-internet/












• Muchos más casos de lo que pensamos

• Va en aumento

• Edades cada vez más tempranas

• Relación con un patron de consumo 

intensivo de alcohol

• Relación con un patron de interacción y 

uso desadaptativo de las Redes Sociales y 

el entorno digital

• Relación con el consumo de pornografía

¿EDUCACIÓN AFECTIVO-SEXUAL?

ANTONIO/LECTURAS RECOMENDADAS/MENORES AGRESIONES SEXUALES.pdf


ANTONIO/LECTURAS RECOMENDADAS/MENORES AGRESIONES SEXUALES.pdf




✓ Las preocupantes cifras encontradas en el estudio con menores (1,7%) se multiplica casi por 7 cuando

se trata de población universitaria (12,3%).

✓ En el 92,9% de los casos la víctima informa haber consumido alcohol de forma voluntaria esa noche,

lo cual confirma que el alcohol es la principal droga facilitadora del asalto sexual. Solo en 1 de cada 10

casos (9,6%) la víctima reconoce haber consumido además otras drogas.

✓ Solo en 1 de cada 3 casos la víctima tiene la sospecha de que le fue suministrada alguna otra sustancia, sin su consentimiento, lo que

lleva a pensar que en muchos de los supuestos casos de sumisión química debería hablarse más bien de VULNERABILIDAD QUÍMICA.

✓ En 1 de cada 10 casos (9,5%) la agresión sexual fue perpetrada por más de una persona (mayoritariamente varones), lo cual constata

la grave casuística que suponen en nuestra sociedad las agresiones sexuales grupales.

✓ En el 68,7% de los casos la víctima conocía previamente al agresor o agresores y en el 31,3% no era la primera vez que le ocurría.

✓ Sólo el 11,9% de las víctimas acudieron a urgencias o aun centro médico tras la agresión (1 de cada 10)

✓ Sólo el 4,8% de las víctimas llegaron a denunciarlo (apenas 1de cada 20)

✓ La tasa de victimización se duplica entre jóvenes con una orientación sexual no heteronormativa, especialmente en cuando se trata

de jóvenes bisexuales (22%) en comparación con heterosexuales (9,1%).



Más allá del esfuerzo a nivel de prevención, es necesario proporcionar apoyo psicológico a las
víctimas desde el minuto uno, ya que el impacto a nivel emocional de este tipo de experiencias suele
ser enorme:

✓ La tasa de depresión llegan a triplicarse. El 51,6% de las víctimas de agresiones sexuales sufre
depresión grave o moderadamente grave

✓ El 28,1% presenta ideas suicidas recurrentes

 NO VÍCTIMAS VÍCTIMAS 
Consumo alcohol y sustancias (último mes) 
Alcohol 68,5% 65,2% 

Alcohol + bebidas energéticas 17,6% 25,8% 
Borracheras 32,8% 41,6% 

Binge Drinking 14% 23,6% 
Tabaco 18% 44,9% 
Cannabis 9% 16,9% 
Cocaína 0,6% 2,2% 
Cachimba 5,5% 11,2% 
Consumo problemático de ALCOHOL (positivo en el test AUDIT) 40,3% 58,4% 
Consumo problemático de CANNABIS (positivo en el test CAST) 4,4% 18% 
Internet y Redes Sociales (último mes) 
¿Alguno de tus contactos te ha enviado mensajes de contenido erótico o sexual? 15,8% 25,9% 
¿Alguno de tus contactos te ha enviado fotos o videos de sí mismos/as de contenido erótico o 

sexual? 
14,2% 23,7% 

¿Has enviado mensajes de contenido erótico o sexual? 17,7% 19,1% 
¿Has enviado fotos o vídeos de ti mismo/a de contenido erótico o sexual? 18,6% 20,6% 
¿Te han chantajeado con publicar, difundir o reenviar fotos o vídeos de ti mismo/a de 

contenido erótico o sexual? 
4,2% 7,1% 

¿Has aceptado en las redes sociales a alguien que no conocías de nada? 23,6% 28,2% 
¿Has quedado en persona con gente que conociste exclusivamente a través de internet, chats, 

redes sociales o videojuegos? 
9,7% 16,1% 

¿Te han hecho una proposición sexual a través de internet, chats o redes sociales? 10,4% 25,8% 
Uso problemático de INTERNET (positivo en el test EUPI) 27,9% 36% 

 



Prevención Escolar

Prevención Familiar

Prevención Ambiental

Prevención



Prevención Integral y… COMUNITARIA



Autoestima

Empatía

Asertividad

Frustración

Impulsividad

Pensamiento 

crítico
Vínculo

Emociones

Sexualidad 
y afectos

Autonomía

Responsabilidad

DEPORTE

Juego

Interacción 
cara a cara

ARMADURA PREVENTIVA: C O M P E T E N C I A S  H U M A N A S



ANTONIO/CAP 3 PORNO.mp4
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